

NÓGRÁDI

Munkásigazgatók a NIK üzemek élén

Beosztásos Toke elvtársal, a Ganz újonnan kinevezett igazgatójával

Nógrádmegye
demokratikus
hetilapja.

UJSÁG

— Miért nincs Lőrincinek kulturháza?

— 190.000 embernek ad karácsonyi segílyt az OTI

— Mit tippelünk a totón?

III. évfolyam. 49. szám.

Egyes szám ára: 40 fillér.

Salgótarján, 1947. december 7

A francia munkásosztály — a munkásárulók ellen

Ezekben a napokban bősies küzdelmet vív a francia munkásosztály élén a francia Kommunista Párttal az imperialisták és azok lakájai, a munkásárulók jobboldali „szocialisták” ellen. A sztrájkban álló több mint két és fél millió francia munkás nemcsak életszínvonalának biztosításáért harcol, de harcot vív a francia nép szabadságáért is az amerikai imperializmus szándékai, a Marshall-terv ellen.]

Ebben a harcban a francia „szocialisták” az imperializmus ügynökeinek, a De Gaulle-féle ujjasizmus szálcsinálóiának bizonyultak. Múltó utódat a német Noskének és Scheidemannnak, akik az első világháború után verbefojtották a német munkásosztály forradalmát. A Ramadier kormánytól Schuman jobboldali koalíció kormányáig egyenes ut vezet. Ebben a jobboldali koalícióban a francia szocialisták is helyet foglalnak és olyan fontos tarcát tartanak a kezükben, mint a belügyminisztérium és a munkaügyi minisztérium.

A „plszkos munka” elvégzését ezeken a minisztériumokon keresztül a munkásárulók „szocialisták” vállalták magukra. A legújabb jelentések szerint pedig megszavazták a Schuman-féle rabszolga törvényt, amely katonai behívókkal és üldözéssel akarja a munkásság sztrájkjogát megsemmisíteni. A francia munkásság a harc fokozásával felel az erőszakos intézkedésekre és a munkások ellen kivézényelt katonaság sok helyen megtagadta a sztrájkolók ellen fegyverrelnek használatát, sőt több helyütt állt a sztrájkolók oldalára.

A francia munkásosztály harca a világ dolgozóinak ügye is, mert a harc az amerikai imperializmus, a béke föellensége ellen folyik. Nem közömbös számunkra tehát, hogy milyen állást foglalnak ebben a kérdésben a szociáldemokrata pártok, köztük a Magyar Szociáldemokrata Párt. Az antwerpeni szocialista értekezleten világosan megmutatkoztak azok az ellentétek, amelyek a baloldali szociáldemokrata pártokat a jobboldali vezetést alatt álló, az amerikai imperializmust támogató szociáldemokrata pártoktól elválasztják. A jobboldali olyan politikát kívánt, „amely a Marshall-terven épül fel és ellensége a kommunizmusnak”. Vele szemben élesen állást foglalt az a kisebbségi határozati javaslat, amely szerint nem fogadhatnak el olyan külföldi segílyt, „amely bármelyik állam nemzeti függetlenségét és szocialista reformpolitikájának érvényesülését veszélyeztetné”.

Gerő Ernőné:

A Nemzeti Segély az állam szociálpolitikáját segíti

Nagy érdeklődés mellett zajlott le a Nemzeti Segély salgótarjáni konferenciája

Igen eredményes működésének első szakaszát zárta le vasárnap a Nemzeti Segély Nógrád Hont megyei szervezetének az Ipartestület színháztermében megrendezett I. konferenciája. A vármegyét dr. Hazay László főispán és dr. Kovács Jenő alispán képviselték, míg a népjóléti minisztériumot Gerőné Fazekas Erzsébet miniszteri osztálytanácsos, a Nemzeti Segély központját pedig dr. Mészáros Armand helyettes főtitkár. Salgótarján városát Blandr Sándor polgármester képviselte, akit a konferencia egyuttal korelőknek választott meg.

Az acélgári iskolások énekkara élénkelte a Himnuszot, majd Missuray Jenő ügyvezető titkár megnyitja után az elnökség elfoglalta helyét az emelvényen. A konferencia résztvevőinek sorában és az elnökségében nagy számban foglaltak helyet a falvak egyszerű

bányász és parasztasszonyai. A vízlási, nemti i, kazári menyecskek tarka főköltői és színes népviselete elevenné tették a sorokat és az elnökséget.

Blandr Sándor elvtárs elnöki megnyitja után dr. Hazay László főispán üdvözölte a vármegye nevében a konferenciát, majd sor került az értékes, tudományos alapossággal kidolgozott, de népszerű nyelven tartott előadások felvására. Dr. Kaczander Károly az anya és csecsemővédelemről dr. Homokfi Lászlóné a Nógrád Hont megyei gyermekproblémákról, dr. Bagdn József a tbc elleni küzdelemről és dr. Miggisch Géza az elhagyott és zülles veszélyének kitétt gyermekek szociális problémáiról tartott előadást. Dr. Miggisch Géza előadása elején érkezett meg Budapestről Gerőné Fazekas Erzsébet, akit a konferencia résztvevői lelkes tapsal üdvözöltek.

a községek önkéntes rohammunkájára is szükség van.

Végül felhívta a Nemzeti Segélyt, készítsen terveket a földreform során elkobzott kastélyoknak gyermekotthonokká való átalakítására, Salgótarjánban a MASz-szal karöltve bölcsőde létesítésére és Tatabánya példájához hasonlóan dolgozók ovónölképzőjének létesítésére. A mi munkánk célja maga a dolgozó ember — fejezte be lelkes taps közben Gerőné.

Az MKP megyei bizottsága nevében Hovancs Béla elvtárs üdvözölte a konferenciát. — A Nemzeti Segély itt a salgótarjáni medencében olyan munkát végzett, amely méltó képe Salgótarján politikai erősségének is — mondotta. Valló Emil szociális felügyelő, Moldoványi János tanfelügyelő és Schiffer János kereskedelmi iskolai tanár felszólalással után hosszú taps és éljenzés fogadta a titkári beszámoló elmondásához mikrofon elé lépett Vreznovszky Nándor főtitkárt.

Küzdelem a nyomor ellen

Két és fél éves eredményes munkáról tartott beszámolót Vreznovszky elvtárs. A száraz számszerű adatok nyomán életre kelt az a hatalmas küzdelem, amelyet ebben a medencében a szegénység és nyomor ellen vitak. A stabilizáció napján, 1946 aug. 1-én 3 forint 17 fillér volt a pénzárban. A stabilizáció óta eltelt idő alatt 141.228 forint 18 fillért fizettek ki, ennek legnagyobb részét 40 intézmény fenntartására fordították, amelyben 2.284 gyermeket részesítenek naponta izletes reggeli-ben és ebédben.

A bevételekhez a népjóléti minisztérium 38.562 forinttal, a Nemzeti Segély központja pedig 6.389 forinttal és élelmiszer juttatásokkal járult hozzá, a többi helybéli bányászok, ipari mun-

Munkánk célja a dolgozó ember

A következő felszólaló Gerőné elvtársnő volt. Komoly szociálpolitikát a mult rendszer nem tudott kifejteni — állapította meg beszéde elején. Eszük ágában sem volt, hogy a szociális kérdéseket megoldják. Lényegesen különbözik tőle a demokratikus állam szociálpolitikája. A mi hazánkat a dolgozók a dolgozóknak építik ujja és ezen keresztül az általános életszínvonal emelésére törekcsenek — hangoztatta.

Kifejtette, hogy a 3 éves tervvel el kell jutni egy olyan világba, amikor már nem lesznek anyagi gondok.

Az állami szociálpolitikára azonban akkor is szükség lesz, hiszen akkor is lesznek például dolgozó asszonyok, akik a gyermekeiket napközi otthonokban akarják elhelyezni. Ismertette ezután, hogy a Nemzeti Segély országoserte milyen hatalmas feladatokat végzett el a felszabadulás óta. A Nem-

zeti Segély feladata az államot a társadalom segítőtőinek bekapcsolásával segíteni a szociális problémák megoldásában — mondotta.

Kiemelte a salgótarjáni Nemzeti Segély jó munkáját, amely a vidéki szervezetek közül egyik legelőkelőbb helyet vívta ki magának. Közölte, hogy a népjóléti minisztérium a jövőben fokozottabb támogatást fog nyújtani mert 2500 gyermek ellátásában nyújt a megyei szervezetnek havi állandó fenntartási hozzájárulást.

A MASz igazgatósága is elvállalta 28 napközi otthon személyzeti kérdésének rendezését és ezzel a munkájukat eddig önzetlenül ellátó nevelők megkapják az anyagi elismerésüket is. Ismertette, hogy a 3 éves terv során Nógrád-Hont megyében több községben építenek új napközi otthonokat és óvodákat, köztük Homokterenyén az építkezésre rövidesen sor kerül. A szűkre szabott összegek miatt azonban

A baloldali szociáldemokrata pártok — a magyar, a lengyel, az orosz és a cseh párt — az imperializmus ellen a munkáségyeség erősítését tűzték ki célul. Ennek az állásfoglalásnak jegyében nyilatkozott Marosdn György elvtárs vasárnap Tatabányán, legutóbb pedig a „Világosság”-nak adott nyilatkozatában jelentette ki, hogy a „magyar szociáldemokrata munkásság mély-

séges felbátorodással utasítja vissza a francia kormány fasista módszereit.” „A világ szervezett munkássága pártállásra való tekintet nélkül egyre fokozódó nyugtalansággal figyeli francia munkástevéreinek élet balál harcát. Ebből a szempontból számunkra közömbös — mondotta — hogy most milyen kormány fedezel azt a politikát, amely valóságban katasztrófába viszi Francia-

országot és kiszámíthatatlan következményeket zudít Európára.”

A franciaországi eseményekkel szembeni állásfoglalás a próbaköve a következetesen demokratikus és szocialista magatartásnak. A magyar munkásmozgalomnak — Marosdn elvtárs példájára — a francia munkásosztállyal kell szolidaritásnak lenni, nem pedig a munkásosztály árulóival. O. G.

kások, kiskereskedők, kislparosok és értelmiségi dolgozók áldozatkésztségéből gyűlt össze. A bevételekből nemcsak a napközi otthonok fenntartására utalnak ki. Gyorssegélyek címén kifizetett összeg meghaladja a 36.000 forintot, a szeretetsomagok mennyisége pedig a 13,800 kilogrammot. Sok esetben uszónástatták meg ünnepekkel alkalmával ezrével a gyermekeket.

Vreznyovszky elvtárs beszámolóját hosszan tartó taps fogadta, majd dr. Mészáros Armand mondotta el a központ nevében üdvözlő beszédét. Utána még sok üdvözlő beszéd hangzott el a konferencia résztvevőinek sorából, végezetül pedig határozati javaslatot fogadtak el, amelyben feltárták, hogy Nógrádmegye tudógondozó szenatórium nélkül áll és ezért a népjóléti minisztériumtól és az OTI-től

füdőbeteg gondozó intézet és iskolaszénatóriumok létesítését kéri.

A konferenciát a Nemzeti Segélynek a vendégek tiszteletére rendezett 300 személyes közebédje, majd tánc és este filmelőadás zárták be.

Marosán György:

Aki azt mondja, hogy nem lesz fuzió, az szerintem nem szocialista

A másik nagy bányavidék központjában, Tatabányán tartott vasárnap gyűlést Marosán György elvtárs, a SzDP főtitkár helyettese. Beszédében a következőket hangosította: az európai szociáldemokrata pártoknak meg kell értenie, hogy a szocializmus megvalósítása már nem távoli végcél, a szocializmus már a megvalósulás stádiumába jutott. Legyen vége annak, hogy szavakat és határozatokat hozunk nyilvánosságra és ebben van minden aktivitásunk. **Tettek kellene.** Nem szabad kettősarcu, opportunistá politikát folytatnunk. Csak két út van: az egyik a kapitalizmus egyeduralmának a helyreállításához, az új fasizmushoz vezet. A másik: a proletáriátus útja, amely a szocialista társadalomhoz vezet.

Ma döntő kérdésekben a semlegesség hangoztatása, a harmadik ut keresése katasztrófát jelentene a munkássztyálya számára.

Nem lehet olyan politikát csinálni — folytatta Marosán elvtárs, — hogy a kommunista pártokat ellenségnek kezeljük, ahogyan azt Európa egyes helyein teszik. Ezekben az európai országokban természetesen tartják, hogy szociáldemokraták fuzionálhatnak, vagy együttműködhetnek „keresztényszocialistákkal” vagy más polgári pártokkal, de ellenségesen tekintenek például a román szociáldemokrata pártokra, amely a kommunistákkal fuzionál, vagy a magyar pártokra, amely együttműködik a kommunistákkal. Illetlenek legalább annyit félrelet tanúsítanak például a román párt kísértésével szemben, mint amennyit megértést tanúsítanak azok iránt, akik együttműködnek, pártolnak, szövetkeznek a szocialista ellenes polgárokkal.

A szociáldemokrata pártot olyanra kell tenni és olyanná is tesztük, hogy törletlen osztálypolitikával, eredményesen szolgálja a világhőke ügyét, a munkásmozgalmat, a szocializmust.

Aki azt mondja: „Fuzió soha” vagy azt, hogy nem lesz fuzió — az szerintem nem szocialista, az Marx egész

politikáját és szellemét megtagadja.

Marxét, aki egy egész életet áldozott fel, hogy olyan internacionálé jöjjön létre, amelyben a világ valamennyi dolgozója helyet foglal. Minden szocialista célja a munkássztyála egysége. Ennek megvalósításáért kell harcolni és dolgozni, az egység feltételeit kell megteremteni — fejezte be Marosán elvtárs.

Azt hisszük Marosán elvtárs beszéde után felesleges választ adni Márkus Lajos elvtársnak a „Nagradai Hírek” múlt heti számában megjelent és Oczel elvtárs beszédével vitába szálló cikkére. Ha Márkus elvtárs cikkét összehasonlítja Marosán elvtárs beszédével, maga is felismerheti, hogy a Szociáldemokrata Pártban nem mindenki osztja a véleményét például a fuzió kérdésében és a jobboldali szociáldemokratákat, akik Európa egyes országában együtt működnek a szocialistaellenes polgárokkal. Marosán elvtárs is elítéli. „Nem szabad kettősarcu, opportunistá politikát folytatnunk... a harmadik ut keresése katasztrófát jelentene a munkássztyála számára” — ezek a szavak a magyar jobboldal ellen is szólnak és az ellenük folytatott harc erejét nem szabad a jobboldal létezésének tagadásával asókkenteni.

Nagy sikerrel rendezték meg a zenei és énekversenyt

A 48-as Ifjúsági Bizottság a MaDISz és a Szabadművelődési Tanács irányításával vasárnap rendezte meg Salgótarjában a Katolikus Kőr színháztermében a zenei és énekversenyt. A versenyen a fejlett salgótarjáni kultúrelre jellemző acélgári és bányai kórusok és zenekarok is résztvettek.

A közönség lelkes tapsal jutalmazta meg a kitűnően előadott számokat. Az előadás után visszavonult a zsűri, hogy pontozás alapján állapítsa meg a verseny győzteseit, majd visszatérve a következő eredményeket hirdette ki:

Fuvózenekarok: bányai 151, acélgári 141 pont. Kórusok: bányai férfiak 156, általános iskola gyermekkórusa 155, acélgári férfiak 152. Zenekarok: acélgári szimfonikus zenekar 136, bányai szalonzenekar 141. Egyéni zeneszámok, Füzess Zsigmond

begedű 155, Rusznyák Béla tangóharmonika 133, Szócs Pál tangóharmonika 112. Egyéni énekszámok: Kovács Mária feladott énekesnő 133, Néder Irma ifjúsági énekesnő 129, Lévai Árpád feladott énekes 132, Turék László ifjúsági énekes 94.

Sokan meglepetéssel fogadták a zsűri ítéleteit, mert biztosra vették, hogy a kétségtelenül kiválóbb acélgári fuvózenekar fogja a nagyobb pontszámot elérni. A dilemmát a zsűri úgy oldotta meg, hogy nem döntött a győztesek felől, hanem az elért pontszámokat terjesztette föl és kérte a felsőbb szerveket a döntés meghozatalára.

Ugyanaznap Kisterenyén is nagy sikerrel rendezték meg a zenei és énekversenyt.

Székházat épít, tanfolyamokat rendez a FÉKOSz

de néhány zenekar magának szeretne belőle hasznot húzni

Székháza lesz a földmunkás és kisbirtokos szakszervezetnek Budapesten. Tagjainak ezrei részére fog tanfolyamokat rendezni vidéken. Hatalmas erőfeszítéseket tesz a FÉKOSz hogy felemelje az addig legelcséltabb és legelhagyottabb paraszti réteget az ország többi dolgozóival egy színvonalra.

A kormányzat megértően támogatja a FÉKOSz törekvéseit. A kommunista belügyminiszter, Rajk László elvtárs engedélyt adott arra, hogy a székházépítéshez és tanfolyamok rendezéséhez szükséges összeget táncmulatságok révén gyűjtsék össze. Minden községben rendezhet a FÉKOSz egy táncmulatságot, aminek a rendőrségi bejelentést díját Rajk elvtárs elengedte. Rajk elvtárs tudja, hogy milyen jelentős cöl szolgál ezzel az intézkedéssel.

Betörték ismeretlen tettesek november 25 én éjjel Szabó Lajos lörincsi lakos házába és rubaneműket, valamint élelmet vittek el Nov. 27 én éjjel a Lörincsihez tartozó Vörösmajor-

Nem így azonban egyes községekben a zenészek, Karancsalján is meg szeretnék rendezni (például ezt a táncmulatságot, azonban a hivatalos zenész szaklapban nemrégiben közölték

6-7.50 forintos órabér helyett 14 — forint órabérért

hajlandó csak a zenekar 4 órabosszal muzsikálni. A bevétel 350-380 forint körül mozogna, amiből 336 forintot kellene fizetni a 6 zenésznek. Mi maradna akkor a FÉKOSz-nak?

Nem kívánjuk pellengérré helyezni a zenekart, azért nem írjuk meg a nevüket. Csupán annyit teszünk hozzá, hogy mindannyiuknak állandó foglalkozásuk és rendes heti keresetük van. Ne kívánják tehát, hogy csupán saját keresetük növelésére rendezzen a FÉKOSz táncmulatságot.

ban Salgó Imre téglagyáros házába is betörték és onnan búzákat, lisztet és élelmet zsákmányoltak. — A tettesek kézrekerítésére megindult a nyomozás.

Kövezett utat a bányakórházhoz!

A bányakórházba sok beteg jár kezelésre, akiknek még a rendes mozgás is nehezükre esik. Elképzelhető, hogy milyen fizikai kinokkal jár most egyes betegek részére a bányakórház megközelítése, mikor a hozzávezető utakon bokáig érő sárban kénytelen cuppogni, vagy ugrádozni a viszonylag

szárazabb első szigetek között. — A városrendezés elsőrendű feladatai közé tartozik a kórházhoz vezető utcák kikövezése. Felhívjuk erre az illetékesek figyelmét. Reméljük, hogy a tavaszi hóolvadás már nem fog ezeken az utcákon bokáig érő latyakot előidézni.

Megjutalmazták a Zimmermann formázógép elkészítőit

A Salgótarjáni Gépgyárban november 28-án ünnepélyesen állították munkába egy pár Zimmermann formázógépet. Hasonló gépet magyarországi gyárban ezideig még nem készítettek. A gép teljesítménye igen nagy és a 3 éves terv végrehajtását jelentősen előmozdítja. A gyár igazgatósága

és üzemi bizottsága a gép szerkesztésén közreműködő Vincze János művezetőt 500 forint, Karancsi Béla művezetőt 300 forint, Szoldán József előmunkást 300 forint, a lakatossztyágot 250 forint, a vasasztergályos csoportot pedig 700 forint jutalomban részesítette.

Kész férfiruhát, női kabátot, szővetárul, SZÉPET és OLCSÓT

Friedmann-testvérek
SALGÓTARJÁN

ruhaházában vásároljon.
„FRITEX” ruhák ismét kaphatók!
A régi szolid kiszolgálás.

Felhívás

Felhívjuk mindazokat a salgótarjáni munkanélkülieket, akik december 1-ig bezáróan munkaközvetítő hivatalunknál jelentkeztek, hogy adatkiegészítés céljából, legkésőbb decem-

ber 6-ig saját érdekükben újból jelentkezzenek.
Munkaközvetítő Hivatal.

Köszönetnyilvánítás

Esuton fejezzük ki köszönetünket mindazoknak, akik szeretett férjem és edesapánk, Verbóczy Antal tragikus halála alkalmából a temetésen, vagy lakásunkon részvét nyilváníttalukkal felkerestek.

Salgótarján, 1947. december 3.

Dr. Verbóczy Antalné és gyermekei

Egy mérnök bucsuzik a vízváltatói erőműtől, mert a munkásigazgatók között őt is kinevezte a NIK egy nehézipari vállalat élére

Teőke Géza elvtárs, a Ganz új vezetőjének nyilatkozata

A dolgozók szívós harca ered ménnel járt. A múlt héten kinevezték a legnagyobb nehézipari üzemek élére az új munkásigazgatókat. A Ganz Villamosági gyár műszaki igazgatójává Teőke Géza gépészmérnök elvtársat nevezték ki, akit a vízváltatói erőmű munkássága egy éves közös munkájuk nyomán ismert meg. A 42 éves mérnök sokáig távortartotta magát a politikától és csak a műszaki kérdések érdekelték. A 3 éves terv indulásakor, augusztus 1-én azonban belátta, hogy a műszaki értelmiség helye az újjáépítés motorját jelentő Kommunista Pártban van és csatlakozott a dolgozók nagy táborához.

Mikor tavaly ősszel a MÁSZ megbízásából átvette az erőmű üzemvezetését, a helyreállító munka már nagy lendülettel folyt Varsányi János elvtárs üzemvezetőhelyettes irányítása mellett. Most, hogy távozik Teőke elvtárs, az újjáépítés már a befejezéshez közeledik és mint múltbéli számunkban megírtuk, az erőmű a jövő év elejére elérí békebeli állapotát.

Bucsuzása alkalmával munkatársunk felkereste Teőke elvtársat, hogy nyilatkozzék a Nógrádi Újság számára.

Mit szol az igazgatói kinevezéséhez?

— Örülök annak — feleli —, hogy a vízváltatói erőműnél megkezdett újjáépítő munkámat most sokkal nagyobb arányban folytathatom a Ganz villamosági gyárban. A háború ezt a gyárat, — amelyben mint fiatal mérnök 5 évig dolgoztam, — csaknem teljesen elpusztította és most Közép-Európa legnagyobb villamos gépgyárává szándékoznak kifejleszteni. Érzem annak az örömet felelőségnek a súlyát amelyet Mechwart, Kandó és Bláthy örökségének átvétele jelent, de bizony abban, hogy az üzem munkásainak és kiváló szakembereinek segítségével csakhamar el fogjuk érni azt, hogy a gyár világviszonylatban is versenyképes lesz.

Véleménye szerint megállja-e a helyét egy munkásigazgató a vállalat vezetésében?

— Ha valakiben megvan a rátermettség arra, hogy vezető legyen, akkor az, hogy valaki munkásként kezdte, csak becsületére válik a népi demokráciában. Természetesen a munkásigazgató is csak úgy állhatja meg a helyét, ha jószándéka, akaratereje és gyakorlata mellé az irányító szerephez nélkülözhetetlenül szükséges elméleti tudást is megszerzi. Ezért a legnagyobb örömmel értesültem az egyetem esti tagozatának megnyitásáról. A MÁSZ igazgatósága — ígérete szerint — lehetővé fogja tenni, hogy a nógrádi szénmedence dolgozói közül néhány kiváló munkás részt vehessen a két éves energiazászkodási tanfolyamon és ott alapos kiképzést nyerjen arra, hogy később minden tekintetben megfelelő vezetővé váljék.

Milyen gondolatokkal vez bucsút az erőmű dolgozóitól és mérnök kartaiktól?

— A vízváltatói erőmű munkásárgárdiát és kartaikat aránylag rövid idő alatt nagyon megszerettem.

A munkásság szeretetét viszont szeretettel és a szociális helyzetük javításáért folytatott harccal igyekszem megköszönni. Műszaki multum mellett valószínűleg a munkásokkal való együttérzésemnek köszönhetem elsősorban, hogy ezt a kitüntető megbízást kaptam.

— A salgótarjáni munkatársaimnak azt üzenem — mondja bucsuzól

— nyugodtak lehetnek afelől, hogy sürgős üzemi ügyeket a Ganz villa mosági gyárban a jövőben a lehető leggyorsabban el fogjuk intézni.

Mi is kívánunk nektek új munkakörében a 3 éves terv keretében kitűzött feladatainak megoldásához „jó szerencsét!”

B. T.

Karácsonyi segélyt ad az OTI 190.000 járadékosának

Az állami és magánalkalmazottak karácsonyi segélyével lehetővé tették a dolgozó emberek számára a karácsony megünneplését. A legelesettebb réteg, az öregek, rokkantak, özvegyek és árva karcsonyóra pedig az Országos Társadalombiztosító Intézet gondolt.

Az OTI demokratikus vezetősége külön karácsonyi juttatásban részesíti 190.000 járadékosát.

Az öregségi és rokkantsági, özvegyi és baleseti járadékosok és a bányanyugdíjások 30 forint, az árva járadékosok 20 forint külön karácsonyi se-

gélyben részesülnek. Azoknak a járadékosoknak és nyugdíjásoknak, akik gyermekpótlékot is kapnak, külön 10 forint karácsonyi gyermekpótlékot juttatnak gyermeküknek.

A gyermekes dolgozók karácsonyra gyermekként külön 10 forinttal magasabb családpótlékot kapnak és a mezőgazdasági öregek és rokkantak 20 forint, az özvegyek és árva 15 forint karácsonyi segélyben részesülnek.

Az OTI szocialista vezetősége a demokrácia új szellemét kívánja érvényre juttatni abban is, hogy gondoskodik 190.000 ember külön karácsonyi segélyben való részvételéről.

Karácsonyi és újévi

ajándékok, mesé, szépirodalmi, ima- és tankönyvek, töltőtollak, író- és rajzszerek valamint egyéb irodalmi felszerelések nagy választékban és szolid áron.

Győry-nél

Salgótarján
Szabadság-tér 2.

Miért nincs Lőrincinek kulturháza?

A mintegy 5000 lelket számláló Lőrincinek nincs kulturháza. Az ifjuság eddig előadásait a községtől kb. 3 kilométer távolságra levő Mátravidéki Erőműtelep kulturtermében volt kénytelen megrendezni, aminek következménye az volt, hogy rossz idő esetén a távolság miatt nem jelent meg a közönség. Legutóbb azonban az Erőmű kulturházát moztteremmé alakították át és ott a szereplés lehetősége végkép megszűnt. Jelenleg az a helyzet, hogy Lőrinciben nemcsak kulturelőadásokat, de ünnepélyeket sem lehet rendezni, mert nincs hely, ahol megtarthatók.

Pedig megvan a lehetőség a kulturház felépítésére, de a község hivatalos körrel nem fordítanak elég gondot rá. A lőrinci-i ifjuság élén a MaDISz-

szal, áprilisban 300 munkórát fordított a régi levéltárról lebontásra, hogy annak helyén a bontási anyagok felhasználásával új, a község kulturális céljait szolgáló kulturház épülhessen. A község képviselőtestülete ezt annak idején biztosította, de azóta hosszú idő telt el és semmi érdemleges intézkedés nem történt. Azzal érvelnek, hogy nincs rá fedezet.

Rövid hónapok választanak el bennünket a márciusi napok százéves évfordulójától. Lőrinci lakossága is méltó keretek között kívánja megünnepelni. Fogjanak össze a demokratikus pártok és az ifjuság erői Lőrinciben és dolgozzanak karöltve a községi előljárással, hogy a kulturház felépítésének lehetőségét megteremtse.

KAZÁR község előljárássága dr. Vass Gyula igazgató bányalóorvos elvtársat, a Nógrádi Újság szerkesztőbizottságának elnökét vasárnap délután 3 órakor avatja a község díszpolgárává. Dr. Vass elvtárs hosszú időn keresztül működött mint orvos a községben.

Finom
SZÖVET, SELYEM és DIVATÁRU
legolcsóbban

DOMBI-nál

Salgótarján, Rákóczi-ut 122.

József Attila

Tíz esztendővel ezelőtt, 1937. december 3-án feküdt Balatonszárszón a tehervonat kerekéi elé József Attila. A proletárok és a szegény parasztok, az elnyomottak költője volt. A reakciós urak rend nemcsak az érvényesülés, de még az emberi élet lehetőségét is megtagadta tőle. A nélkülözések, a nyomor szervezetét aláásták, idegileg is összeroppant és végül a szenvedések a két háború közötti idő legnagyobb költőjét, Petőfi és Ady mellett a legnagyobb magyar költőszénit az öngyilkosságba halszították.

József Attila kommunista költő volt. Költészetét a kommunizmus szelleme hatotta át, ez tette lehetővé, hogy „a tudatos jövőbe” lásson. — Versével az elnyomott osztályok összefogását és a népek megbékélését hirdette, „rendezni végre közös dolgainkat.”

Alább közöljük egyik örökbecsű versét:

Mama

*Már egy hete csak a mamdra
gondolok mindig, meg megállva,
Nyikorgó kosárral ölelben,
ment a padlásra, ment serényen.*

*En még őszinte ember voltam,
ordítottam, toporzékoztam.
Hagyja a dagadt ruhát másra,
Engem vigyen föl a padlásra.*

*Csak ment és teregetett némán,
nem szidott, nem is nézett énrám
s a ruhák fányesen, suhogva,
keringtek, szálltak a magosba.*

*Nem nyafognék, de most már késő,
most látom, milyen óriás ő
szürke haja lebben az égen,
kékítőt old az ég vízében.*

Ki támogatja a jobboldalt?

„A francia jobboldal és a szélső bal fogott össze Leon Blummal szemben” — írta a „Nógrádi Hírek” múlt héti száma. Ezt az állítást kénytelenek vagyunk helyreigazítani. Nem a szélső baloldalon helyet foglaló kommunisták fogtak össze a francia községi választásokon az újfasiszta De Gaulle-párttal, hanem Ramadier és Leon Blum. Nem kommunista miniszterek vesznek részt a reakciós Schuman kormányban, hanem szocialisták. Nem kommunista miniszterek vezeték rohamra a csendőrséget és katonaságot a sztrájkoló munkások ellen, hanem a „szocialista” Jules Moch belügyminiszter. Nem kommunista képviselők szavazták meg részben a sztrájkellenes javaslatot, hanem „szocialisták”, Leon Blum és Ramadier politikájának követői. Folytathatnánk a példák felsorolását, de nincs elég helyünk hozzá. A francia Kommunista Párt ezzel szemben a nép oldalán áll az újra jelentkező fasizmus elleni harcban.

Vas- és

edényáruk

Schmidt Adám vaskereskedő,
Balassagyarmat, Rákóczi fej. út 34

Megérkezett a tüdőbeteggondozó Intézet röntgenszobája. A salgótarjáni tüdőgondozó bétlőn, kedden és pénteken d. e 11—3-ig, szerdán d. u. 4—7-ig rendel. A keddi rendelési napon csak tüdőföldeléseket végeznek, új beteg rendelés, átvilágítás nincs.

